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READING IN THE TIME OF CORONA – 30 ITEMS INCLUDING 

CHOLERA AND RELIEF RELATED ITEMS,  

HAGGADOT AND PASSOVER EPHEMERA  
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

1. GASTER,  THE REV DR M. PRAYER FOR CESSATION OF THE DISEASE 

NOW RAGING TO BE READ IN THE SPANISH AND PORTUGUESE 

SYNAGOGUES ON SABBATH, THE 23RD TEBETH, 5652 AND 23RD 

JANUARY, 1892.  London Wertheimer, Lea & Co. 1892. 
Orig wrappers, 8vo., 3 pp text in Hebrew and English. The disease is 
cholera. It refers to Rev Gaster  as  the  Chief Rabbi,  however, he was 
actually the Haham, the head of the Spanish and Portuguese community. 
A prayer for the end to the cholera epidemic.  Very good condition. 
Worldcat lists one copy at the British Library.  [ref: 17043 ]  £225  
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2. MORPURGO,  A.  V.,  AND LUZZATTO,  A. PREGHIERE CHE SI 

RECITANO DAGL' ISRAELITI DI TRIESTE DURANTE L'INVASIONE DEL 

CHOLERA ASIATICO : RECATE IN ITALIANO PER CURA DI A. V. MORPURGO 

ED A. LUZATTO NEL LUGLIO 1855 TEFILA LE-ATSIRAT HA-MAGEFAH. 
Trieste Lloyd Austriaco 1855. 

Original plain wrappers, 19 cm., 15 cm., parallel Hebrew and Italian text. 
Some staining to wrappers, otherwise very good. Prayer for the ending of 
the cholera epidemic in Trieste. It also contains an earlier prayer from 
1836. Worldcat lists 5 copies.  [ref: 13313 ]     £280 

 
 

 
 

 
 



 

3. MOSQUITO DANGER.   "MOSQUITO DANGER", TRILINGUAL BROADSIDE 

(PRINTED IN HEBREW, ARABIC AND ENGLISH) WARNING THE PUBLIC OF 

MOSQUITOES SPREADING MALARIA. Jerusalem Bezalel/Monsohn 
Press for American Zionist Medical Unit ca 1920. 

Poster providing 
instructions for halting 
the spread of mosquitoes 
and the avoidance of 
mosquito bites in an 
effort to prevent malaria. 
The instructions are 
accompanied by several 
illustrations. The 
American Zionist Medical 
Unit (the medical unit of 
the Hadassah Women's 
Organization) was 
founded in order to 
restore the health and 
welfare institutions of the 
Jewish community in 
Palestine destroyed 
during World War I. In 
1921, the unit became a 
permanent health 
organization in Palestine 
- the Hadassah Medical 
Organization. The lower 
panel where it is written 
“Prepared by the AZMU” 
appears to be attached 
separately. There are 
some folds and wear and 
filing holes and a couple 
of minor holes and 
repairs.  [ref: 19211 ]  

   £750 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

4. EISLER,  DR.  MAX DAS.   JUDISCHE HILFSWERK, WIEN. [THE JEWISH 

RELIEF, VIENNA].  Wien (Vienna)  [1923] 
Original wrappers, 11.5cm h x 14cm w.,  24 pp. In German. Very good 
condition. Black and white photographs of the relief workers. The Jewish 
Relief was the subject of a 1923 film by Agudat Yisrael, which was the 
umbrella organisation of Das Judische Hilfswerk.   
Two brochures were published in the same year--one including mention 
of Agudat Israel [which was a religious organization] one deleting 
mention of the Agudah for the purpose of soliciting money from both 
religious and non-religious groups. This is one without the mention of 
Agudat Yisrael. (NLI)  [ref: 9135 ]       £225 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



ORT 
 

The following 3 items relate to ORT, an organization set up in Russia in 
1880 to help develop employable skills for Russia’s impoverished Jews. 
The name ORT is from an acronym for the Russian for “The Society for 
Trades and Agricultural Labour”The “ 
 
 

 
 

5. DIE MITARBEIT AM "ORT" [THE 

COOPERATIVE OF ORT]. Berlin, Gebruder 
Wulf.   ND circa 1931.    

Original wrappers, 22cm, 19 pp, very good 
condition.  Text in German.  There are 
statements by numerous communal figures 
about ORT, including one from Albert Einstein.   
[ref: 9142 ]     £150 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

6. STIMMEN ZUR ORT BEWEGUNG  

[VOICES OF THE ORT MOVEMENT] 
Berlin Gesellschaft “ORT” c 1930s. 
23cm, 8 pp., Text in German. Worldcat 
lists one copy at the Bibliotheque 
Nationale (BnF) , OCLC Number 
579167420   
[ref: 19685]   £125 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 



 

 

7. DAS ORT-AUFBAUWERK .  Berlin, 
Zentralverwaltung des ORT-
Verbandes 1931. 
Original wrappers, 24.5cm, 13 pp, 
very good condition. In German. 
Black and white photographs showing 
the structure and work of ORT.   
[ref: 9143 ]     £200 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

8. OPEJ - ORGANISATION FOR THE 

WELFARE OF JEWISH CHILDREN 

COMES TO THE RESCUE OF JEWISH 

CHILDREN VICTIMS OF WAR AND 

DEPORTATION.  Paris OPEJ  
Fold-out pamphlet reaching to 21cm h 
x 45 cm w when unfolded.  Supported 
by the American Joint Distribution 
Committee. AJDC.  
[ref: 9149 ]    £150 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 



 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

9. SOCIETY FOR THE RELIEF OF DISTRESSED JEWS (IN TOKEN OF CHRISTIAN 

SYMPATHY) “SYRIAN COLONIZATION FUND” - BRIEF ACCOUNT OF WORK 

DONE AND IN PROGRESS  London,  1918. 
Original wrappers 19cm. Worldcat lists 2 copies NLI and UCL.    
There is a description of the return of scrolls (Sifrei Torah) to Palestine 
that were evacuated because of the war.    [ref: 19684 ]   £225 
 

 
 

 
 

 

10. LONDON JEWISH HOSPITAL OPENING 

OF THE IN-PATIENT DEPARTMENT BY THE 

RIGHT HONOURABLE LORD ROTHSCHILD 

F.R.S. AND CONSECRATION BY THE VERY 

REVEREND THE CHIEF RABBI, DR. J. H. 
HERTZ. SUNDAY, 11TH DECEMBER, 1921 AT 

2.45 P.M.  London Storer and Young 1921. 
22.5cm, 4pp,. Text in English and 
Hebrew, photo of the hospital at rear. Ex-
library quite heavy wear and soiling.   
[ref: 19679 ]    £65 

 
 



 

 
 

 

 
 

 

11. BLATT DER GURIM 

DER JÜDISCHEN 

JUGENDGEMEINSCHAFT 

HABONIM HOAE CHALUZI HEFT 

4.   HAMBURG, KWUZAH 

"ARLOSOROFF" 1934 
Original wrappers, 21.5cm, 
unpag. Very good condition.  
Jewish Youth newsletter 
produced in Nazi Germany.  
[ref: 9145 ]   £85 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

12. WIR DEUTSCHEN JUDEN 321-1932.  
Berlin,  Centralverein Deutscher Staatsburger judischen Glaubens.  
Original wrappers, 15.5cm h x 22cm w. 48 pp. Very good condition. 
Illustrations. An anti-Nazi pamphlet which begins by showing the 
contribution of Jews to Germany over centuries, showing Jews as 
Germans, and then criticizing the idea of a single German "Race" and the 
"International Jew," and highlighting the size of Nazi propaganda 
machines compared to liberal-social-democratic press offices. It shows 
Jewish contributions to science, medicine, sport and other areas.   
[ref: 9144]           £250 
 
 

 
 

 

13. LA "HISTADRUT" E LA SUA 

ATTIVITÀ. SULL' ORGANIZZAZIONE 

GENERALE DEI LAVORATORI EBREI IN 

PALESTINA CIFRE E DATI.  Rome 
Tipografia Moderna Comerciale 
1945 
Original wrappers, 15.5cm, 35pp, 
text in Italian. Spine torn, covers 
loose, yellowing to pages. Italian 
ShearetHaPletah.   [ref: 12574 ]  

      

     £150 
 

 
 

 
 

 



 

14. LIKUTE TEFILOT LE-YAMIM NORA'IM 5707.  London, Agudas Israel 
Organisation 1946 

Original wrappers, 30 cm, 8 
p., text in Hebrew, yellowing 
to pages,  some wear overall 
Good condition for a fragile 
item.     
8 pages of the most essential 
parts of the Rosh Hashana 
and Yom Kippur Machzor 
published like a newspaper or 
periodical. It was first 
published with a print run of  
12,500 and distributed in the 
following numbers: Poland 
300, American Zone Germany 
5625, British Zone Camps 
2900, British Zone Towns 
1000, Czechoslovakia 50, 
Holland 140, Belgium 200, 
France 250, Elsass 500, 
Austria 150 and Switzerland 
170 a total of 12,385.    
[ref: 19658 ]   £275 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

15. WHAT OF THEIR FUTURE? 

THE HALF-MILLION JEWS OF NORTH 

AFRICA.  New York The American 
Jewish Committee 1955 
Original  wrappers, 22cm, 36 pp. 
Ex-library.  During the second half 
of the 20th century, Arab Jewish 
communities have been forced to 
flee from their homes.   
[ref: 19656 ]     

    £75 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 
 

16. COHEN,  ISRAEL - THE ZIONIST 

POCKET REFERENCE ADAPTED FROM 

THE THIRD EDITION OF HUGO 

SCHACHTE'S "ZIONISTISCHES 

MERKBUCH." London, Speaight & 
Sons on behalf of the Zionist 
Central Office, Berlin 1914 

Original wrappers, 11.5cm, 76pp, text in 
English, map. Spine torn, covers and front 
and back pages loose.    
[ref: 12531 ]    £150 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

17. HERTZ,  EMANUEL.  - 

LINCOLN ON HIS LAST BIRTHDAY 

EXTENSION OF REMARKS OF HON. 
ROBERT F.WAGNER OF NEW YORK IN 

THE SENATE OF THE UNITED STATES, 
FEBRUARY 15, 1940.  Washington 
Government Printing Office (Not 
printed at Government expense) 
1940 
Self wrappers, 23cm, 7 pp.       
[ref: 19651 ]     

     £45 
 
 
 
 

 



 
 
 

 

18. HERTZ,  EMANUEL.  - 

LINCOLN'S JEWISH CONTACTS DELIVERED 

AT THE JEWISH CLUB, OCTOBER 1, 1929.  
Self published? 1929. 
Original wrappers, 23cm, cover title, 14 
pp plus 2 plates. All pages loose, the 
covers have been reconnected and the 
pamphlet rehinged to the covers with 
archival tape. Aside from the first and 
last pages, all other pages lie loose 
within the covers. Interesting 
information about Lincoln’s Jewish 
supporters, Jewish Union Soldiers etc. 
There is an interesting story of a flag 
presented to Lincoln with a passage in 
Hebrew from the book of Joshua. One 
plate is a portrait of Lincoln the other is 
a facsimile of a letter.    
[ref: 19650 ]    £85 

 

 
 

 
 

19. MCDONALD,  JAMES G. - 
THE GERMAN REFUGEES AND THE 

LEAGUE OF NATIONS. "FRIENDS OF 

EUROPE" PUBLICATIONS NO. 32.  
London Friends of Europe 1936. 
Original wrappers, 22cm, 30pp, text 
in English. Spine worn, otherwise in 
very good condition. This is 
McDonald's letter of resignation from 
the position of the High 
Commissioner for Refugees (Jewish 
and other  coming from Germany) , 
followed by an annex containing an 
analysis of the measures in Germany 
against "Non-Arians." With a 
foreword by Viscount Cecil.  
[ref: 12559 ]     
     £250 
 

 



 
 

20. MULLER,  SOLOMON -  SECRETARY TO THE CHIEF RABBI 

NOTICE RELATING TO THE KASHRUS OF CHEESE  FROM ABROAD  

London Office of the Chief Rabbi 1888 
27 x 20 cm. “ Notice is hereby given that the Kashrus of Cheese imported 
from abroad cannot be guaranteed by the Beth Din unless a hechsher be 
produced by the seller, 20th Iyar, 1888.  By order Solomon Muller, 
Secretary to the Chief Rabbi. Text in English with some Hebrew words 
and in Yiddish.   [ref: 19654 ]       £125 

 

 
 

 

 
 
 



 
 

21. L'CHAG HAPESACH -  A GRUS FUN DE SHEARET HAPLETAH IN 

OESTRIECH - BROCHURE  
Austria  circa - 1947/1948 
3 pages - front cover message in Yiddish “Greetings from the Shearet 
HaPleteah Austria  L’Chag HaPesach ...   “ then there is a page saying 
“Hoshata Hocha [Here Now] with photographs of several of the DP 
camps in Austria  and the next page “LeShana Habaa Baara D’Yisrael” 
[Next Year in the Land of Israel]    
[ref: 19686]          £300 

 
 

22. THE NATION 

ASSOCIATES.  - THE ARAB 

HIGHER COMMITTEE - ITS 

ORIGINS, PERSONNEL AND 

PURPOSES. THE DOCUMENTARY 

RECORD SUBMITTED TO THE 

UNITED NATIONS, MAY, 1947 

BY THE NATION ASSOCIATES.  
New York, The Nation 
Associates 1947. 
Original wrappers, 28cm, 9 
pp with plus large section of 
unpag. of photographs and 
facsimiles of 
correspondence. In English 
mainly, with some Arabic, 
French and German.  Torn 
spine, loose covers.  
[ref: 19681 ]  £275 
 

 
 



 

 
 

23. SALOMON,  SIDNEY.  ANTI-
SEMITISM AND FASCISM IN POST-
WAR BRITAIN: THE WORK OF THE 

JEWISH DEFENCE COMMITTEE  

London The Woburn Press  
[1950] 

Original wrappers, cover title, 20cm, 
16pp. Some discolouration to wrappers.    
[ref: 19652 ]   £65 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

24. TIMMS,  EDWARD.   

THE WANDERING JEW: A 

LEITMOTIF IN GERMAN 

LITERATURE AND POLITICS 

UNIVERSITY OF SUSSEX 

PROFESSORIAL LECTURE SUSSEX.  
Sussex University 1994 
Original wrappers, 21cm, 40 + 
(4) pp. Illustrated. Presentation 
copy signed by the author.    
[ref: 19653 ]   £35 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
25. FALKENBERG,  HERMANN - 

HAGADA FÜ DIE SEDERABENDE  
Berlin  M. Rosenthal [1933] 
Original cloth, gilt title, 23 cm., 38 
p., text in German and Hebrew, 
very good condition. Reform 
Haggadah. Yudlov #3438; Ya'ari 
#2498. Photo offset copy of Berlin 
edition 1929.  
[ref: 13552]  £100 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

26. HAGGADAH SHEL PESACH ‘IM 

PERUSH ‘IVRI-TAYTSH VE-SIPURE YETSI’AT 

MITSRAYIM.  
London M. L. Cailingold 1939 
Original illustrated wrappers, 21cm., 
30pp., text in Hebrew and Yiddish. 
Illustrated. Haggadah with three Yiddish 
commentaries. Rakusen’s matzah’s 
advertisement at rear.   
Yudlov #3688  
[ref: 19689]   £125 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
27. KRIEGS-HAGADA - ZUR ERINNERUNG AN DEN WELTKRIEG 1914-

1915  
Brunn Max Hickl,  1915 
Rebound in cloth, with the illustration of Franz Joseph 1st and 
Wilhelm 2nd  from the original printed wrappers pasted on to the 
top board. 22cm,  64 pp Text in  Hebrew with German translation, 
illustrated. Heavy wear to spine.   Yudlov 2626 - Yaari 1854  
[ref: 19688]         £350 
 
 
 
 
 
 

28. HAGGADAH 

SHEL PESACH  
London, Shapira 
V’Shutpho, 92 Wentworth 
Street, Brick Lane, c 1920  
Original wrappers, pages 
heavily browned, wrappers 
chipped. Yudlov 2740, 
Lehman 63.    
[ref: 19690]         £60 

 
 
 
 
 
 



 
29. CHIEF RABBINATE OF THE 

ARMY.  -  HAGADAH SHEL PESAH 

LE-HAYALE TSEVA HAGANAH LE-
YISRA'EL [HAGADA SHEL 

PESACH FOR THE SOLDIERS OF 

THE ISRAEL ARMY] 
Tel Aviv Tel Aviv, Sinai 1971 
Original wrappers, 17cm, 96 pp, 
very good condition. Prefatory 
greeting from Shlomo Goren 
followed by an introduction by 
him. Contains music, some green 
and black illustrations, notes to 
the Hagada. Text in Hebrew. 13th 
edition.   
[ref: 7756]   £45 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
30. FZY  ((FEDERATION OF ZIONIST YOUTH)). THE FZY 

ANNUAL 3RD SEDER HAGGADAH  
London FZY (Federation of Zionist Youth) 1972 
Original wrappers, stapled, 25.5cm, 32 pp. Text in English, 
illustrated. Guest speaker was the Israel Ambassador, Mr. Michael 
Comay.  Very good. 
[ref: 8156]         £125 


